



# Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
13 September 2013  
Russian  
Original: English/Russian/Spanish

## Шестьдесят восьмая сессия

Пункт 99(q) предварительной повестки дня\*

### Всеобщее и полное разоружение

## Меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения

### Доклад Генерального секретаря

Добавление\*\*

## Содержание

	<i>Стр.</i>
II. Ответы, полученные от правительств . . . . .	2
Канада . . . . .	2
Ирак . . . . .	3
Норвегия . . . . .	4
Парагвай . . . . .	5
Португалия . . . . .	6
Украина . . . . .	7
III. Ответы, полученные от международных организаций . . . . .	8
Организация Договора о коллективной безопасности . . . . .	8
Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе . . . . .	9

\* A/68/150.

\*\* Содержащаяся в добавлении информация была получена по истечении срока представления основного доклада.



## II. Ответы, полученные от правительств

### Канада

[Подлинный текст на английском языке]  
[3 сентября 2013 года]

В течение всего 2013 года Канада предпринимала активные усилия по поддержке и осуществлению резолюции 67/44 Генеральной Ассамблеи о мерах по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения. До настоящего момента Канада в основном предпринимала усилия на международном уровне в рамках Глобальной программы партнерства министерства иностранных дел, торговли и развития, при помощи которой Канада вносит свой вклад в реализацию инициативы «Глобальное партнерство против распространения оружия и материалов массового уничтожения», действующей при участии 26 государств.

Учитывая, что в указанной резолюции Генеральная Ассамблея призывает государства — члены Организации Объединенных Наций активно поддерживать международные усилия по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения и средств его доставки, Канада с готовностью приводит ряд примеров о мероприятиях, проведенных в рамках Глобальной программы партнерства.

Начиная с 2002 года Канада выделила более 950 млн. канадских долларов на проекты и мероприятия, направленные на недопущение попадания оружия массового уничтожения и связанных с ним материалов и знаний негосударственным субъектам и государствам, вызывающим озабоченность в плане распространения. Эти мероприятия охватывают четыре тематические области: ядерную и радиологическую безопасность; биологическую безопасность; борьбу с распространением знаний; и осуществление резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности. Проекты, реализуемые в рамках Глобальной программы партнерства, направлены, в частности, на повышение уровня безопасности на уязвимых объектах; укрепление потенциала в отношении ответных и превентивных мер в химической, биологической, радиологической и ядерной областях; содействие повышению уровня безопасности радиоактивных источников; и оказание поддержки международным учреждениям посредством выделения финансовых средств под конкретные программы.

Канада также активно призвала другие государства-члены ратифицировать две ключевые международные конвенции в области ядерной безопасности, а именно: Международную конвенцию о борьбе с актами ядерного терроризма и Поправку к Конвенции о физической защите ядерного материала. В рамках Глобальной программы партнерства были проведены региональные семинары на Ближнем Востоке, в Северной и Южной Америке и регионе Ассоциации государств Юго-Восточной Азии для оказания помощи другим странам в создании их внутренней законодательной базы в процессе подготовки к последующей ратификации указанных конвенций.

Канада также продолжает активно участвовать в работе целого ряда международных форумов, которые занимаются вопросами недопущения приобретения террористами оружия и материалов массового уничтожения. Глобальная программа партнерства сотрудничает с Международным агентством по атом-

ной энергии, Организацией по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, Международной организацией уголовной полиции (Интерпол), Всемирной организацией здравоохранения, Организацией американских государств и другими международными учреждениями и поддерживает партнерские связи с государствами-единомышленниками на многонациональных форумах, включая процесс Саммита по ядерной безопасности и Глобальную инициативу по борьбе с актами ядерного терроризма.

Канада по-прежнему убеждена в том, что для достижения успеха в любой деятельности по борьбе с распространением важную роль играет международное сотрудничество, и настоятельно призывает все другие государства-члены активизировать свои усилия по недопущению распространения оружия массового уничтожения и связанных с ним материалов и знаний.

## **Ирак\***

[Подлинный текст на английском языке]  
[31 июля 2013 года]

Ирак является государством-участником восьми международных конвенций и протоколов о нераспространении и разоружении.

Ирак является государством-участником девяти международных конвенций и протоколов о борьбе с терроризмом.

Ирак с удовлетворением отметил принятие резолюции [1540 \(2004\)](#) Совета Безопасности и предпринял ряд мер и практических шагов, в том числе ввел в действие законодательство о недопущении распространения ядерного, химического и биологического оружия и средств его доставки.

Ирак принял закон № 48 (2012) о создании Национального органа по наблюдению за нераспространением для недопущения распространения оружия массового уничтожения.

На основе нормативных положений Европейского союза Национальный орган Ирака по наблюдению разработал и опубликовал эффективные национальные процедуры по контролю за экспортом и импортом товаров двойного назначения.

Ирак приветствует создание Европейским союзом центров передового опыта в химической, биологической, радиологической и ядерной областях и оказывает этим центрам поддержку. В настоящее время Ирак участвует в 10 крупных проектах, реализуемых при участии Межрегионального научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия и связанных с химическим, биологическим, радиологическим и ядерным материалом.

Ирак принял закон № 13 (2005) о борьбе с терроризмом и закон № 93 (2004) о борьбе с отмыванием денег.

---

\* Полный текст информации, предоставленной правительством Ирака, размещен на веб-сайте Управления по вопросам разоружения ([www.un.org/disarmament/WMD/SGReport\\_Terrorism](http://www.un.org/disarmament/WMD/SGReport_Terrorism)). Для включения в настоящий доклад было предоставлено резюме.

Для достижения целей в области борьбы с терроризмом и распространением в рамках совместной глобальной стратегии безопасности предлагается принять, в частности, следующие меры:

а) создать осуществимые международные соглашения для сокращения количества и ликвидации оружия массового уничтожения, регулирования торговли технологиями, которые могут быть использованы для производства оружия, и поддержания международных усилий по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения и средств его доставки;

б) оказывать поддержку центрам передового опыта в химической, биологической, радиологической и ядерной областях, созданным Европейским союзом, и укреплять систему научных знаний и опыта, что необходимо для осуществления региональных и международных проектов, связанных с развитием национального потенциала по недопущению распространения оружия массового уничтожения;

в) в полной мере выполнять требования резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности для недопущения получения негосударственными субъектами доступа к оружию массового уничтожения и связанным с ним материалам и призывать государства-члены представлять на добровольной основе дополнительную информацию о предпринятых и планируемых ими шагах, включая информацию об эффективной национальной практике и составленных на добровольной основе национальных планах действий по осуществлению резолюции 1540 (2004);

г) разработать международные, региональные и субрегиональные стратегии для принятия совместных мер по недопущению получения негосударственными субъектами доступа к оружию массового уничтожения и связанным с ним материалам, используемым террористами;

е) призвать государства в надлежащем порядке усиливать национальные меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения, средств его доставки и материалов и технологий, связанных с его изготовлением, и призвать к сотрудничеству между государствами и соответствующими региональными и международными организациями для укрепления национального потенциала в этой сфере.

## Норвегия\*

[Подлинный текст на английском языке]  
[6 июня 2013 года]

Попадание оружия массового уничтожения в руки террористических групп представляет собой основную угрозу для международного мира и безопасности. С серьезной опасностью ядерного терроризма должны бороться все страны. Разработка необходимого законодательства и гарантий ядерной безопасности является национальной ответственностью государств. Нашей коллективной ответственностью является создание необходимой международной ба-

\* Полный текст информации, предоставленной правительством Норвегии, размещен на веб-сайте Управления по вопросам разоружения ([www.un.org/disarmament/WMD/SGReport\\_Terrorism](http://www.un.org/disarmament/WMD/SGReport_Terrorism)). Для включения в настоящий доклад было предоставлено резюме.

зы для обеспечения безопасного обращения с ядерными материалами и недопущения того, чтобы такие материалы попадали не в те руки. Соответственно, Норвегия полностью поддерживает укрепление соответствующих многосторонних и имеющих обязательную юридическую силу документов в целях борьбы с угрозой, которую представляет приобретение террористами оружия массового уничтожения.

## Парагвай

[Подлинный текст на испанском языке]  
[14 августа 2013 года]

По данному вопросу сообщаем о том, что во исполнение резолюций 1540 (2004), 1673 (2006) и 1810 (2008) Совета Безопасности в рамках межучрежденческих координационных совещаний были приняты превентивные меры для осуществления внутреннего наблюдения в целях недопущения распространения оружия массового уничтожения.

С 12 июня 2013 года в Республике Парагвай начал действовать Национальный стратегический план по борьбе с отмыванием денег, финансированием терроризма и распространением оружия массового уничтожения, который был принят в результате межучрежденческой работы и рассматривается в качестве государственной политики страны, нацеленной на обеспечение принятия мер компетентными учреждениями по недопущению, выявлению и эффективному пресечению указанных преступлений в целях защиты целостности экономической системы и поддержания национального общественного порядка и безопасности.

Кроме того, неукоснительно соблюдаются рекомендации в отношении сотрудничества и национальной координации, вынесенные Группой разработки финансовых мер, которая в пункте 2 указывает на разработку и осуществление политики и мер по борьбе с отмыванием денег, финансированием терроризма и финансированием распространения оружия массового уничтожения.

Информация об этом была представлена на заседаниях Специализированного форума по терроризму, проходивших в рамках совещаний министров внутренних дел и юстиции Южноамериканского общего рынка (МЕРКОСУР), а также на совещаниях Международной сети по борьбе с терроризмом.

По вопросу о координаторах сообщаем, что каждое государство — участник Специализированного форума по терроризму и Международной сети по борьбе с терроризмом составило справочник компетентных учреждений, в котором указало органы власти, отвечающие за раннее оповещение в случае возникновения очевидных рисков или неотвратимой угрозы совершения террористического акта или применения оружия массового уничтожения.

Таким образом, сотрудничество и координация между государствами-членами существенно улучшились, поскольку весьма практичным оказалось содействие обмену информацией, позволившее укрепить доверие и обязательства между участниками международных сетей разведывательных органов.

Наконец, отмечаем, что в текущем рассматриваемом периоде на данный момент не имеется информации ни на местном, ни на субрегиональном уровне

о лицах или негосударственных организациях, которые пытались бы разрабатывать, приобретать, производить, перевозить или использовать оружие массового уничтожения.

## Португалия

[Подлинный текст на английском языке]

[6 июня 2013 года]

Португалия неизменно поддерживает международные усилия по борьбе с терроризмом во всех формах. Эти усилия основываются на резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности и принципах, заложенных в нее Советом. Кроме того, Португалия является участником ряда международно-правовых договоров, включая Конвенцию о физической защите ядерного материала; Международную конвенцию о борьбе с бомбовым терроризмом; Конвенцию о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства; и Международную конвенцию о борьбе с финансированием терроризма.

Португалия также считает, что особенно важно иметь эффективную систему экспортного контроля. В связи с этим Португалия участвует в работе всех соответствующих режимов контроля, в которых особое внимание уделяется товарам двойного назначения и технологиям, связанным с производством оружия массового уничтожения и средств его доставки, а именно: Группы ядерных поставщиков, Комитета Цангера, Австралийской группы и Режима контроля за ракетной технологией.

Помимо этого, являясь членом Европейского союза, Португалия руководствуется положением Европейского совета № 428/2009 от 5 мая 2009 года о создании режима контроля за экспортом, передачей, транзитом товаров двойного назначения и связанными с ними посредническими услугами. Это положение содержит список товаров, которые требуют получения лицензии на экспорт, и предусматривает оценку риска в каждом конкретном случае. Кроме того, осуществляется всеобъемлющий контроль. Благодаря тому, что все государства — члены Европейского союза осуществляют совместный контроль, уровень эффективности их усилий повышается.

Недопущение получения террористами доступа к ядерным и радиоактивным источникам, а также другим формам ядерного терроризма является транснациональной задачей, которая должна решаться на глобальном уровне. Поэтому Португалия считает, что Международное агентство по атомной энергии должно и впредь играть центральную роль в сфере ядерной безопасности.

В подтверждение неизменной приверженности Португалии борьбе с терроризмом, государство также участвует в Глобальной инициативе по борьбе с актами ядерного терроризма и Инициативе по безопасности в борьбе с распространением, которая в 2013 году отмечает свое десятилетие. Эти международные форумы представляют возможность для активного взаимодействия национальных учреждений с их иностранными партнерами во многих областях сотрудничества по борьбе с терроризмом, включая обмен информацией, учебную подготовку и проведение информационно-разъяснительной работы. Наконец, что касается работы Группы разработки финансовых мер, то Португалия при-

вержена созданию стратегий по борьбе с отмыванием денег и финансированию терроризма на национальном, региональном и международном уровнях.

## Украина\*

[Подлинный текст на русском языке]  
[15 августа 2013 года]

Украина принимает надлежащие меры по недопущению попадания оружия массового поражения и его составных частей в руки террористов, в соответствии со Стратегией национальной безопасности Украины, Законами Украины «О борьбе с терроризмом», «О разведывательных органах Украины», «О государственном контроле за международными передачами товаров военного назначения и двойного использования» и другими.

Для обеспечения эффективной реализации государственной политики Украины в сфере борьбы с терроризмом 25 апреля 2013 года Указом Президента Украины № 230 утверждена Концепция борьбы с терроризмом в Украине, а Кабинетом Министров Украины 11 июля 2013 года утвержден план мероприятий по ее реализации.

Украина активно взаимодействует с международными антитеррористическими структурами, а именно: с Контртеррористическим комитетом Организации Объединенных Наций, Сектором по предупреждению терроризма Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, Контртеррористической сетью Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Комитетом экспертов Совета Европы по вопросам борьбы с терроризмом, Антитеррористическим центром Содружества Независимых Государств, а также в формате Организации за демократию и экономическое развитие — ГУАМ, Всемирной инициативы по борьбе с ядерным терроризмом, в рамках Подкомиссии по вопросам новых вызовов и угроз Подкомитета международного сотрудничества Украинско-Российской межгосударственной комиссии.

В контексте поддержания готовности к проведению антитеррористических операций, ежегодно проводятся национальные практические учения, в том числе на объектах, где имеются материалы, которые могут быть использованы для создания оружия массового поражения.

Представители Украины участвуют в международных мероприятиях, направленных на углубление сотрудничества и внедрение эффективных механизмов противодействия доступу террористов к оружию массового поражения.

На сегодняшний день в Украине разработана и успешно действует государственная система выявления и пресечения незаконного оборота ядерных и других радиоактивных материалов. Ежегодно на АЭС Украины проводится около 50–60 инспекций Международного агентства по атомной энергии.

---

\* Полный текст информации, предоставленной правительством Украины, размещен на веб-сайте Управления по вопросам разоружения ([www.un.org/disarmament/WMD/SGReport\\_Terrorism](http://www.un.org/disarmament/WMD/SGReport_Terrorism)). Для включения в настоящий доклад было предоставлено резюме.

Украина присоединилась и активно поддерживает все международные инициативы, как в сфере нераспространения ядерного оружия, так и в вопросах обеспечения защищенности ядерных установок и материалов. Выполняя международные обязательства, Украина добровольно отказалась от ядерного оружия и высокообогащенного урана и призывает остальные государства присоединиться к указанным инициативам.

### **III. Ответы, полученные от международных организаций**

#### **Организация Договора о коллективной безопасности**

[Подлинный текст на русском языке]  
[10 сентября 2013 года]

Секретариат Организации Договора о коллективной безопасности (далее — ОДКБ, организации) в своей деятельности исходит из приверженности государств-членов организации поддержке международных усилий по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения.

В комплексе очередных шагов на данном направлении в рамках ОДКБ продолжается практика подготовки совместных заявлений и деклараций по вопросам разоружения и нераспространения оружия массового уничтожения, повышения уровня взаимодействия в борьбе с международным терроризмом. Такие документы приняты на уровне глав государств и министров иностранных дел государств — членов организации 15 мая, 27 сентября, 19 декабря 2012 года, 27 мая 2013 года.

В них закреплены подходы по поддержке Договора о нераспространении ядерного оружия, Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, создания зон, свободных от ядерного оружия, в том числе в Центральной Азии, Юго-Восточной Азии, Африке, инициативы Организации Объединенных Наций по формированию зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке. Отмечена необходимость запуска переговорного процесса по разработке Договора о запрещении производства расщепляющихся материалов для целей ядерного оружия. Подтверждена приверженность государств — членов Организации Договора о коллективной безопасности соблюдению международных режимов запрета биологического, токсического и химического оружия.

Представителями государств — членов Организации Договора о коллективной безопасности в ходе состоявшейся в марте 2013 года Женевской сессии Конференции по разоружению согласовано и подписано Заявление по проблеме предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

В секретариате организации в марте 2013 года на очередных консультациях представителей государств — членов ОДКБ по вопросам разоружения и контроля над вооружениями признано целесообразным продолжить совместную работу по реализации решений Обзорной конференции по Договору о нераспространении ядерного оружия 2010 года и принять активное участие в очередном обзорном цикле по Договору. На консультациях также рассмотрена инициатива российской стороны о снятии оговорок к Женевскому протоколу 1925 года в части возможного применения химического и бактериологического

оружия в качестве ответной меры. В последующем данная инициатива прозвучала в ходе третьей сессии Конференции государств-участников по обзору действия Конвенции о запрещении химического оружия, состоявшейся 8–19 апреля 2013 года в Гааге, Нидерланды, и включена в ее итоговый доклад.

На предстоящих консультациях представителей государств-членов организации по вопросам разоружения и контроля над вооружениями предполагается дальнейший обмен оценками о степени угрозы незаконного распространения оружия массового уничтожения и уязвимости перевозок с точки зрения их вероятного использования для незаконного перемещения подобного рода вооружений через регионы коллективной ответственности Организации Договора о коллективной безопасности. Одновременно отрабатываются механизмы расширения взаимодействия Организации Договора о коллективной безопасности с региональными международными организациями Содружества Независимых Государств, Евразийского экономического сообщества, Шанхайской организации сотрудничества по проблеме нераспространения оружия массового уничтожения.

Планируется также проведение учений и тренировок Коллективных сил оперативного реагирования Организации Договора о коллективной безопасности с отработкой учебных задач по пресечению деятельности условных террористов и перехвату незаконного оборота оружия массового уничтожения.

Реализация изложенных мер, как представляется, будет способствовать устранению причин и условий попадания оружия массового уничтожения в руки террористов.

## **Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе\***

[Подлинный текст на английском языке]  
[7 июня 2013 года]

### **Содействие осуществлению резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности**

Форум по сотрудничеству в области безопасности был уполномочен принят в Афинах Советом на уровне министров решением № 16/09 (2009) содействовать, в случае необходимости, выполнению государствами — участниками Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) положений резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности. Кроме того, в 2011 году в принятом в Вильнюсе Советом на уровне министров решении № 8/11 о надлежащей роли ОБСЕ в деле содействия осуществлению резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности перед соответствующими директивными органами ставится задача продолжать в рамках их мандатов выявлять и укреплять конкретные формы вклада ОБСЕ для оказания государствам-участникам, по их просьбе, помощи в деле дальнейшего осуществления этой резолюции, действуя в тесной координации с Комитетом Совета Безопасности, учрежденным резолюцией 1540 (2004).

---

\* Полный текст информации, предоставленной Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе, размещен на веб-сайте Управления по вопросам разоружения ([www.un.org/disarmament/WMD/SGReport\\_Terrorism](http://www.un.org/disarmament/WMD/SGReport_Terrorism)). Для включения в настоящий доклад было представлено резюме.

С учетом вышеизложенного ОБСЕ со своими 57 государствами-участниками, действуя в тесном сотрудничестве с Комитетом, его Группой экспертов и другими компетентными международными и/или региональными организациями, включая Управление по вопросам разоружения, выявила существенные пробелы в процессе выполнения положений резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности и подчеркнула дополнительные преимущества регионального подхода в этой связи.

В 2010 году в рамках Центра по предотвращению конфликтов в секретариате ОБСЕ был разработан четырехлетний, финансируемый за счет внебюджетных средств проект для поддержки осуществления на региональном уровне резолюции 1540 (2004), с тем чтобы укрепить экспертный и иной потенциал ОБСЕ. Главная задача этого проекта заключается в трансформации политических задач по содействию осуществлению резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности в конкретные мероприятия по оказанию помощи, включая помощь в разработке национальных планов действий заинтересованных государств-участников.

Управление по транснациональным угрозам/Группа по борьбе с терроризмом секретариата ОБСЕ также поддерживает цели, закрепленные в резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности в рамках двух своих программ: программа содействия развитию международно-правовых рамок борьбы с терроризмом и сотрудничества по уголовным вопросам, связанным с терроризмом, и программа укрепления контейнерной безопасности и безопасности системы снабжения.

Первая программа способствует распространению передовых наработок и обмену информацией между прокурорами, судьями и сотрудниками правоохранительных органов о механизмах международного судебного и правового сотрудничества в деле борьбы с терроризмом.

Вторая программа содействует усилиям по оказанию технической помощи и расширению осведомленности в области контейнерной безопасности в поддержку Всемирной таможенной организации и других соответствующих международных организаций.

В 2011 году секретариат ОБСЕ и Управление по вопросам разоружения подписали меморандум о взаимопонимании по вопросу о совместной реализации проектов в области нераспространения оружия массового уничтожения и средств его доставки в ответ на просьбы государств — участников ОБСЕ. В этих рамках обе организации координируют свои усилия, направленные на оказание государствам — участникам ОБСЕ помощи в их усилиях, по их запросу, в разработке их законодательных рамок и создании их технического потенциала.